

УДК 94(443.82)

UDC 94(443.82)

## ЛОТАРИНГИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ФРАНКО-ИМПЕРСКОГО ПОГРАНИЧЬЯ В 1401–1407 гг.

## LORRAINE IN POLITICAL LIFE OF FRENCH-IMPERIAL FRONTIER IN 1401–1407

**Д. Н. Черкасов,**  
докторант кафедры истории  
Древнего мира и Средних веков БГУ

**D. Cherkasov,**  
Doctoral Applicant of the Department  
of History of Ancient World and Middle  
Ages, Belarusian State University

Поступила в редакцию 07.10.21.

Received on 07.10.21

В статье рассматривается положение государств региона Лотарингии, сложившееся в начале XV в. в контексте политической истории франко-имперского пограничья. Автором исследуется ряд аспектов внутривнутриполитической жизни Лотарингии, борьба герцогов Лотарингии и Бара, экспансия в регион герцога Орлеанского и франко-лотарингские отношения в целом.

*Ключевые слова:* Лотарингия, Бар, Мец, герцог Орлеанский.

The article considers the condition of states of Lorraine region in the beginning of the 15th century in the context of political history of French-imperial frontier. The author studies a row of aspects of inner political life of Lorraine, fight of Lorraine and Bar dukes, expansion in the region of the Duke of Orleans and French-Lorraine relations in general.

*Keywords:* Lorraine, Bar, Metz, Duke of Orleans.

**Введение.** Исследование истории Лотарингии, в том числе периода Средневековья, стало активно развиваться во Франции и во владениях герцогов Лотарингских в период Нового времени. Преимущественно это были работы, посвященные династической истории Лотарингского дома и герцогов Бара. В XVIII в. попытку обобщить историю всего региона предпринял О. Кальме, чья многотомная «История Лотарингии» длительное время оставалась непревзойденной, а благодаря публикации многочисленных документов и хроник, сохранила значение до нашего времени<sup>1</sup>.

В XIX–XX вв. продолжателями О. Кальме стали О. Диго, Ф.-Ж. Забель, Р. Паризо<sup>2</sup>. Появились специализированные работы по средневековой истории отдельных частей Лотарингии – Меца (О. Прост, Ж. Шнейдер), Вердена (аббат Клуэ, Ш. Эмон), Барруа (В. Серве, Ж. Бодо) и др.<sup>3</sup>

Несмотря на значительный объем работ по истории средневековой Лотарингии на современном этапе (А. Жирардо, Ж. Пулл, М. Бубеничек, Ж. Джулиато и др.),<sup>4</sup> настоящая статья является оригинальным исследованием. Ее цель – выявить основные аспекты политической жизни Лотарингии в период 1401–1407 гг. в контексте франко-имперских отношений.

**Земли Лотарингии в 1401–1405 гг.** Низложение в 1400 г. Венцеслава IV Богемского и избрание королем Римлян (Германии) Рупрехта III Пфальцского, внесло раскол в политическую ситуацию в империи, в том числе в Лотарингии. Если Карл II, герцог Лотарингский, сразу же поддержал Рупрехта III, своего тестя, то Робер I, герцог де Бар, не выказал однозначного предпочтения. Выжидательную позицию заняли также имперские

<sup>1</sup> V. Annales historiques du Barrois de 1352 à 1411 ou histoire politique, civile, militaire et ecclésiastique du duché de Bar: en 2 t. Bar-le-Duc: Contante-Laguerre, 1865–1867; Baudot, J. Les princesses Yolande et les ducs de Bar de la famille des Valois. Paris: Alphonse Picard et fils, 1900.

<sup>1</sup> Calmet, Aug. Histoire de Lorraine: en 7 t. Nancy: A. Leseure, 1745–1757.

<sup>2</sup> Digot, A. Histoire de Lorraine. 2 ed.: en 6 t. Nancy: G. Crépin-Leblond, 1880; Zabel, F.-J. Histoire de Lorraine. Nancy: A. Crépin-Leblond, 1909; Parisot, R. Histoire de Lorraine: en 2 t. Paris: Auguste Picard, 1925.

<sup>3</sup> Prost, O. Études sur l'histoire de Metz. Les légendes. 2 ed. Nogent-le-Rotrou: Baupeley-Gouverneur, 1897; Schneider, J. La ville de Metz au XIIIe au XIVe siècles. Nancy: Georges Thomas, 1950; Clouet, L. Histoire de Verdun et du pays Verdunois: en 3 t. Verdun: Ch. Laurent, 1867–1870; Aimond, Ch. Les relations de la France et du Verdunois de 1270 à 1552. Thèse pour le doctorat présentée à la Faculté des lettres de Nancy. Paris: Champion, 1910; Servais,

<sup>4</sup> Girardot, A. Les Angevins, ducs de Lorraine et de Bar // Le Pays Lorrain. 1978. №1. P. 1–18; Poull, G. La Maison ducale de Lorraine. Nancy: Presses Universitaires de Nancy, 1991; Bubenicek, M. Quand les femmes gouvernent. Droit et politique au XIVe siècle: Yolande de Flandre. Paris: École des chartes, 2002; Bogdan, H. La Lorraine des ducs, sept siècles d'histoire. Paris: Perrin, 2005; Giuliano, G. Archéologie du château en Lorraine médiévale // Le Pays Lorrain. 2014. Vol. 95. P. 61–70; Niezgodna, F. Les partisans de Charles le Téméraire en Lorraine. Nancy: Le Polémarque, 2017.

города Мец и Верден, а Туль сохранил верность Венцеславу IV.

Воспользовавшись ситуацией, против Туля выступил герцог Лотарингский, привлёкший к войне против города своего брата Ферри, графа де Водемона, и Эдуара де Бар, маркиза де Понт-а-Муссон [1, р. 324]. Это произошло, несмотря на то что Туль находился под защитой короля Франции<sup>1</sup>.

Война против Туля началась в конце апреля 1402 г. [3, р. 307]. Город был осаждён.<sup>2</sup> Горожане апеллировали к французскому монарху, который в письме от 14 июня 1402 г., адресованном бальи Вермандуа, приказал занять в бальяже все владения, принадлежавшие герцогу Лотарингскому и графу де Водемону [5, р. 370, 371]. Но эти меры не остановили Карла II, который после 2 месяцев осады заставил Туль капитулировать [6, р. 186]. Городу были навязаны выгодные герцогу условия, которые нашли отражение в договоре, окончательно утверждённом сторонами только 21 апреля 1406 г.<sup>3</sup>

В это же время герцог де Бар имел конфликт с люксембургскими феодалами – сеньорами де Гимних, а также их родственниками и союзниками – сеньорами де Бранденбург, де Ларошетт/Фельс и др.<sup>4</sup>

После военных действий 1400 – начала 1401 г. 25 июня 1401 г. стороны заключили перемирие, которое истекло 14 октября 1401 г. [1, р. 321, 329]. Осенью 1401 г. и зимой 1401–1402 гг. «немцы» из Люксембурга

совершали вторжения в Барруа в районе местечек Санси и Лонгви. В конце февраля 1402 г. люди герцога де Бар атаковали Бербург, принадлежавший сеньорам де Гимних, которые, в свою очередь, 25 апреля напали на превотство Лонгви [1, р. 334–335].

В мае 1402 г. сеньоры де Гимних снова вторглись в Барруа<sup>5</sup>. В ответ герцог де Бар осадил замок Дюделанж/Дюдлинген, принадлежавший Винмару де Гимних, наняв воинов из графства Бургундского. Прибыли также дамуазо де Коммерси, сеньор де Римокур, сеньоры из Меца<sup>6</sup>.

Под началом герцога де Бар собралось около 700 рыцарей, оруженосцев и пехоты [8, р. 103]. Осада длилась 7 недель [9, р. XXXIV]. Были применены осадные машины, но защитники упорно оборонялись, нанося осаждавшим значительные потери [1, р. 337–339]. Только 1 июля гарнизон замка сдался на условиях сохранения жизни. К 5 июля, разрушив замок до основания, воины герцога де Бар ушли [8, р. 103].

При посредничестве сенешаля Люксембурга, Юара II д'Отеля, герцог де Бар и сеньоры де Гимних 25–28 июля 1402 г. заключили перемирие [1, р. 342]. После вступления во владение Люксембургом герцога Орлеанского, в сентябре 1402 г., конфликт был поставлен на паузу.

Однако в 1405 г. Роберу I де Бар пришлось вступить в конфликт с сеньорами Байе де Боппар, чьи фьефы в герцогстве он конфисковал, поскольку Конрад Байе де Боппар отказался от участия в войне против сеньоров де Гимних [1, р. 341].

Весной-осенью 1405 г. сеньоры Байе де Боппар нападали на земли превотства Ламарш, где располагались конфискованные у них владения<sup>7</sup>. Разорение земель Барруа вынудило герцога де Бар пойти на переговоры, которые велись в Меце в конце марта 1405 г., но мир не был достигнут [1, р. 378]. Помог герцог Орлеанский, люди которого в битве против Конрада Байе де Боппара

<sup>5</sup> Отряд из 120 бургундских копий под началом Филибера де Бриксе, бальи Бассиньи, 1 июня 1402 г. стал в Савиньи и Шампиньи-сюр-Мёз. Бургундскими командирами были Антуан де Вержи, Жан де Нёшатель и сеньоры д'Орб [1, р. 336; 8, р. 102, 103].

<sup>6</sup> Мец предоставил провиант войску герцога де Бар, в том числе 1500 бочек вина [9, р. XXXV].

<sup>7</sup> Герцог де Бар 6 февраля 1405 г. приказал занять Ламарш войсками из бальяжа Бассиньи. С 23 февраля по 3 апреля гарнизон стоял и в Конфлан-ан-Бургонь. Герцог послал бальи Сен-Мийеля захватить замок ла Тур-ан-Вуавр, принадлежавший Конраду Байе де Боппару. В ответ 17 марта сеньоры де Боппар сожгли несколько деревень в превотстве Ламарш [1, р. 377].

<sup>1</sup> 21 июля 1401 г. герцог Орлеанский от имени Карла VI предоставил городу королевскую защиту и помощь со стороны бальи Шомона, несмотря на протест Рупрехта III [2, р. 272].

<sup>2</sup> Герцог Лотарингский разбил лагерь на горе Сен-Мишель, господствовавшей над городом, где возвел укрепления из дерева и установил пушки. Маркиз де Понт-а-Муссон расположился на высоте Сен-Жорж, а граф де Водемон – со стороны реки Мозель [4, р. 511].

<sup>3</sup> Стороны взаимно прощали прошлые обиды и обещали впредь не разорять земли друг друга. Герцог Лотарингский получил право заступаться за представителей церкви Туля в случае нанесения им ущерба горожанами. Город, в обмен на отказ герцога от права защиты, должен был выплатить ему 8 тыс. франков, а до выплаты этой суммы ежегодно выплачивать по 400 франков пенсии. Горожане также обязались помогать герцогу в его войнах, впустить в город 120 его воинов, при условии принесения ими клятвы. В случае просьбы герцога город должен был предоставить ему 10 конных воинов и 15 арбалетчиков, которых герцог мог использовать, не удаляясь далее 10 лье от города. Герцог, в свою очередь, обещал оказывать городу защиту, давать свободный проход по своим землям, открыть, при необходимости, свои крепости. Стороны обязались не поддерживать врагов друг друга и соблюдать свободу торговли [7, col. LXXX–LXXXVIII].

<sup>4</sup> Герцогство Люксембург с 1383 г. принадлежало Венцеславу IV Богемскому, но с 1388 г. находилось в залоге у его кузена Йошта, маркграфа Моравии и Бранденбурга.

пленили одного из его союзников – Жана, барона де Креанж<sup>1</sup>.

В результате договор герцога де Бар с сеньорами Байе де Боппар был заключен 20 ноября 1405 г. По его условиям стороны отказались от взаимных претензий, но герцог де Бар согласился возместить Конраду Байе убытки на сумму в 1 тыс. золотых франков [1, р. 378].

**Экспансия герцога Орлеанского в 1406–1407 гг.** Получив во владение Люксембург, герцог Орлеанский в конце декабря 1405 г. направил в Лотарингию и прирейнскую Германию своего представителя, Жана де Шонворст, для установления контактов с местной знатью [11, р. 114]. В Лотарингии основной целью Луи Орлеанского стал Мец – главный экономический центр региона, что привело к конфликту с герцогом Лотарингским, защищавшем в данном случае не только свои, но и имперские интересы.

В начале 1406 г. представители герцога Орлеанского заключили союзы против Меца с графами де Нассау-Саррбрюк, де Саарверден, де Сальм и сеньором де Булэ: 20 января в Саливале<sup>2</sup>, 13 февраля в Понт-а-Муссоне<sup>3</sup>. Продолжением этой политики, стало заключение союза с герцогом де Бар 3 марта в Суассоне<sup>4</sup>. Позднее к лиге присоединились Жан де Саррбрюк, епископ Вердена, его брат Эме, дамуазо де Коммерси, и Рено IV, герцог Юлиха и Гельдерна [13, р. 106].

Со своей стороны герцог Лотарингский еще 2 января 1406 г. заключил двойной договор с Мецем и епископом Меца о совмест-

ной защите земель [1, р. 385]. Чтобы противостоять действиям Луи Орлеанского, Карл II Лотарингский не без оснований рассчитывал на военную и дипломатическую поддержку своего тестя, Рупрехта III.

Однако Рупрехт III, занятый борьбой в империи, мог помочь только действиями дипломатического характера. В письме Карлу II от 1 мая 1406 г. Рупрехт III заверил его в своей поддержке в случае нападения Луи Орлеанского и сообщил, что хлопочет о примирении герцога с графом де Нассау-Саррбрюк [2, р. 334; 14, s. 789, 790].

В мае 1406 г. герцог Лотарингский начал военные действия, осадив замок Вивьер, принадлежавший Жану, графу де Сальм [1, р. 387]. В конце мая – начале июня 1406 г. им был захвачен и разрушен замок Авангард в 10 км от Нанси, являвшийся фьефом герцогства Лотарингского, которым совместно владели Эдуар де Бар и Филипп де Нассау-Саррбрюк<sup>5</sup>.

Эдуар де Бар пожаловался на действия герцога Лотарингского в Совете короля Франции, настаивая, что захват Авангарда, где стоял французский гарнизон, нанес бесчестье короне [15, р. 369]. Королевский Совет согласился с его доводами. 30 июня 1406 г. в помощь Эдуару были направлены 1000 воинов и 500 арбалетчиков под командованием Жана, сеньора де Монтегю, мэтр д'отеля короля, и адмирала Клинье де Бребана, которые заняли город Нёшато, принадлежавший герцогу Лотарингскому<sup>6</sup>.

Карл II вынужден был пойти на переговоры с представителями короля Франции, направив к ним своего брата Ферри, графа де Водемона [15, р. 399]. При посредничестве графов де Водемона и де Сен-Поль стороны заключили договор, который удовлетворял

<sup>1</sup> В документе от 14 апреля 1405 г. Луи Орлеанский, «защитник и правитель» герцогства Люксембург и графства Шини, заявил, что его оруженосец, Дове Дюкенель, пленил Жана де Креанж в битве против Конрада Байе де Боппара и Филиппа де Норруа. Он передал сира де Креанж герцогу Орлеанскому, который освободил его на условиях пожизненного вассалитета [10, р. 179].

<sup>2</sup> По договору стороны обязались не заключать с жителями Меца соглашения без взаимного согласия. Герцог Орлеанский обещал держать на границах герцогства Люксембург 50 опытных воинов (лучников или арбалетчиков), чтобы беспокоить город Мец [1, р. 385; 12, р. 609].

<sup>3</sup> Сеньоры и герцог Орлеанский обещали друг другу не заключать с Мецем мир или перемирие без взаимного согласия. Четыре сеньора должны были держать за свой счет на границе с Мецем 150 конных воинов, а герцог Орлеанский, со своей стороны, 150 конных воинов и 50 стрелков. Герцог Орлеанский должен был предоставить союзникам 6 тыс. франков помощи [11, р. 117–119].

<sup>4</sup> По его условиям герцог де Бар обещал выставить против Меца и содержать за свой счет 50 воинов. Герцог Орлеанский обязался не заключать мира или перемирия с мессенцами без согласия герцога де Бар. В случае объявления Мецем войны герцогу де Бар или его сыну и отказа от посредничества герцога Орлеанского в примирении сторон герцогу де Бар должна быть оказана помощь [11, р. 120, 121].

<sup>5</sup> «Жители земли Мец, атакованные графами де Сальм и де Саррбрюк, и некоторыми другими немецкими рыцарями, попросили помощи у герцога Лотарингского, под покровительством которого они находились. Герцог собрал многих воинов и предал огню и крови земли врагов. Также лотарингцы стали разорять окружающие земли, жители которых были посторонними в этой войне. Так, они вошли в герцогство Бар, где совершали всякого рода разорения, и взяли один замок, называемый Авангард, который принадлежал герцогу [де Бар], но который был тогда по секвестру в руках короля» [15, р. 369].

<sup>6</sup> «Было решено направить герцога де Бар против лотарингцев, придав ему королевские войска. Герцог Орлеанский, воспользовавшись ситуацией, собрал силы против жителей Меца, которые не хотели доверить ему охрану их города. Он направил двух своих придворных, мессира Жана де Монтегю, великого мэтр д'отеля короля, и нового адмирала Франции, который присоединился к маркизу дю Пон со своими людьми. Эти два рыцаря пошли к Нёшато, очень людному городу, который герцог Лотарингский держал как фьеф короля. Они вошли в город и решили остаться там» [15, р. 371].

претензии короля Франции, предъявленные герцогу Лотарингскому. Карл II обязался до 25 декабря 1406 г. предстать перед королем, выслушать его обвинения и высказаться в свое оправдание. Он обещал также взять под свой контроль замки некоторых наиболее агрессивных вассалов. До разрешения конфликта Нёшато и Шатенуа должны были оставаться в руках короля Франции. Договор был ратифицирован обеими сторонами 21 июля 1406 г. [7, col. LXXXVIII–XC]. Было достигнуто соглашение и в отношении замка Авангард, которое герцог Лотарингский однако не выполнил<sup>1</sup>.

Примирение с королем Франции не предотвратило войну между герцогами Лотарингским и Орлеанским. Карл II в рамках подготовки войны против своего противника 22 февраля 1407 г. заключил союз с Анри IV, графом де Бламоном<sup>2</sup>. В начале 1407 г. силы Меца и герцога Лотарингского совершили несколько удачных вылазок, в результате одной из которых 5 марта 1407 г. возле Кондесюр-Мозель в руки герцога Лотарингского попал дамуазо де Коммерси, что было большой удачей [1, p. 399].

Многочисленные военные приготовления к концу апреля 1407 г. говорили о приближении серьезных событий. Перед тем как начать войну, Робер I де Бар и его сын Эдуар 8 мая в Эперне заключили союз с герцогом Орлеанским, направленный против герцога Лотарингского<sup>3</sup>. В этот же день графы де Нассау-Саррбрюк, де Саарверден, де Сальм и сеньор де Булэ также подписали договор,

в соответствии с которым они присоединились к лиге против герцога Лотарингского, города Меца и епископа Меца<sup>4</sup>.

Летом 1407 г. союзная армия вторглась с севера в герцогство Лотарингское. Но после того как союзники отказались от предложения герцога де Бар осадить замок Фруар, тот увел свои войска [1, p. 408, 409].

В июле-августе 1407 г. состоялась битва между коалицией, собранной герцогом Орлеанским, и герцогом Лотарингским при Шампиньоле, возле Нанси<sup>5</sup>. В ходе сражения армия союзников была полностью разбита. В плен попали маршал де Бракемон, графы де Сальм, де Нассау-Саррбрюк, де Саарверден и некоторые другие сеньоры [4, col. 518]<sup>6</sup>.

При посредничестве Штефана III, герцога Баварии-Ингольштадт, договором, заключенным в Меце 4 сентября 1407 г., были определены условия освобождения противников герцога Лотарингского<sup>7</sup>. В это же время французская королева Изабелла Баварская, дочь Штефана III, курировала франко-лотарингские переговоры, целью которых было примирение герцогов Лотарингского и Орлеанского<sup>8</sup>.

Неудача у Шампиньоля не остудила намерение Луи Орлеанского и Эдуара де Бар взять Мец и разделить его между собой. В письме от 7 сентября 1407 г. герцог Орлеанский писал Эдуару де Бар, что раздел Меца возможен

<sup>4</sup> Договор предполагал, что взятые союзниками города и замки будут разделены на три части – по 1/3 герцогу Орлеанскому, герцогу де Бар с сыном и четырем союзникам, соответственно. Пленные должны были остаться за теми, кто их захватил, за исключением герцога Лотарингского. Выкуп за него должен был делиться между союзниками по 1/3, но тому из союзников, кто пленит герцога Лотарингского, остальные должны выплатить по 10 тыс. франков [11, p. 126–127].

<sup>5</sup> Ни один известный источник не дает дату этого ключевого события. В Серве полагал что битва должна была состояться между 30 июня, когда герцог де Бар собирал войска для похода, и 4 сентября, когда герцог Лотарингский заключил договор с побежденными [1, p. 410].

<sup>6</sup> О пленении сира де Бракемона, наместника герцога Орлеанского в Люксембурге, известно из договора о мире, заключенного 25 июля 1408 г. между епископом Меца, городом Мец и герцогом Лотарингским, с одной стороны, и графами де Нассау-Саррбрюк, де Саарверден, де Сальм и сиром де Булэ, с другой стороны [16, p. 637].

<sup>7</sup> По условиям договора стороны согласились, что каждый граф заплатит за себя и своих людей по 60 тыс. экю, каждый барон по 30 тыс. экю. Граф де Саарверден заложил герцогу Лотарингскому за 3 тыс. флоринов сеньорию Букенум/Бокенхайм как часть своего выкупа. Граф де Нассау-Саррбрюк получил свободу после того, как согласился стать вассалом герцога Лотарингского [4, col. 521–522].

<sup>8</sup> Еще 2 августа 1407 г. король Франции выдал герцогу Лотарингскому охранную грамоту на 120 человек, действительную до 1 сентября. 25 мест в посольстве отводилось представителям епископа и города Меца. 26 августа, из-за затянувшихся споров, король продлил охранную грамоту без указания срока ее окончания [11, p. 127–130].

<sup>1</sup> «Герцог [Лотарингский] должен восстановить укрепления Авангарда, вернуть его солдатам короля, наказать участников этого дела и основать часовню в память о невинно убитых. Герцог Лотарингский принял условия и скрепил их своей печатью» [15, p. 401].

<sup>2</sup> Граф де Бламон не хотел открыто выступать против герцога де Бар, маркиза де Понт-а-Муссона и дамуазо де Коммерси, так как этим нарушил бы данные ранее клятвы. Он согласился воевать против графов де Нассау-Саррбрюка, де Саарвердена, де Сальма и сира де Булэ, предоставив герцогу Лотарингскому замки Бламон, Денёвр и Тюркштайн взамен на финансовую и военную поддержку [1, p. 398].

<sup>3</sup> Обе стороны, герцог Орлеанский и герцог де Бар со своим сыном, должны были выставить по 300 воинов и по 50 стрелков, графы де Нассау, де Саарверден, де Сальм и сеньор де Булэ совместно – 250 воинов (всего 850 воинов и 100 стрелков). В дальнейшем, при необходимости, число воинов могло быть увеличено. Воины должны были размещаться в крепостях Барруа и Люксембурга, в том числе в крепостях союзников, которым следовало обеспечивать их провиантом. Принцы договорились, что будут оказывать друг другу поддержку и после войны, при возникновении проблем с герцогом Лотарингским или другими соседями. В этом случае герцог де Бар и его сын должны были выставить в помощь герцогству Люксембург 100 воинов. То же сделал бы для них герцог Орлеанский для защиты герцогства Бар и маркизата Понт-а-Муссон [11, p. 124–126].

только после его завоевания. Он был готов уступить половину города на условиях принесения ему Эдуаром фуа и оммажа [16, р. 612].

Убийство герцога Орлеанского 23 ноября 1407 г., организованное его главным противником, герцогом Бургундским, полностью и внезапно изменило политическую ситуацию в землях Лотарингии. По мнению А. Пиренна, попытки Луи Орлеанского прийти в регион, который Жан Бесстрашный считал сферой своих интересов, были одной из весомых причин его убийства [17, р. 210].

**Заклучение.** Таким образом, в условиях политического раскола в Св. Римской империи, наступившего после избрания Рупрехта III Пфальцского, земли Лотарингии были втянуты во внутриимперский конфликт. Герцог Лотарингский в 1402 г. осуществил осаду

Туля, который отказывался признавать легитимность Рупрехта III, герцог де Бар вел войну с люксембургскими феодалами.

Герцог Орлеанский, противник Рупрехта III, получив в 1402 г. в залог от Венцеслава IV Богемского земли Люксембурга, попытался утвердить свой авторитет в Лотарингии. Основной его целью стал Мец, крупнейший экономический центр региона, для подчинения которого герцог заключил союз с Робером I де Бар и рядом влиятельных феодалов пограничья. В защиту Меца выступил Карл II Лотарингский, которому удалось нанести поражение Луи Орлеанскому и его союзникам в битве при Шампильоле летом 1407 г. Амбициозные планы французского принца в Лотарингии были окончательно разрушены после его гибели в ноябре 1407 г.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *Servais, V.* Annales historiques du Barrois de 1352 à 1411 ou histoire politique, civile, militaire et ecclésiastique du duché de Bar: en 2 t. / V. Servais. – Bar-le-Duc: Contante-Laguerre, 1867. – Т. 2. – 482 p.
2. *Jarry, E.* La vie politique de Louis de France, duc d'Orléans, 1372–1407 / E. Jarry. – Paris: Picard; Orléans: Herluison, 1889. – 507 p.
3. *Digot, A.* Histoire de Lorraine. 2 ed.: en 6 t. / A. Digot. – Nancy: G. Crépin-Leblond, 1880. – Т. 2. – 403 p.
4. *Calmet, Aug.* Histoire de Lorraine: en 7 t. / Aug. Calmet–Nancy: A. Leseure, 1748. – Т. 3. – 663 p.
5. *Picart, B.* L'Origine de la très illustre maison de Lorraine / B. Picart. – Toul: A. Laurent, 1704. – 624 p.
6. Guillaume, l'abbé. Histoire du diocèse de Toul et de celui de Nancy / l'abbé Guillaume: en 5 t. – Nancy: Tomas & Pierron, 1866. – Т. 2. – 480 p.
7. Calmet, Aug. Histoire de Lorraine / Aug. Calmet: en 7 t. – Nancy: Chez la Veuve et les Héritiers d'Antoine Leseure, 1757. – Т. 6. – 883 p.
8. *Wurth-Paquet, Fr.-X.* Table chronologique des chartes et diplômes relatifs à l'histoire de l'ancien pays de Luxembourg. Règne de Wenceslas II, roi de Romains et de Bohême, duc de Luxembourg et Comte de Chiny. 8 décembre 1383 – 16 août 1419 / Fr.-X., Wurth-Paquet // Publications de la Section historique de l'Institut constitué sous le protectorat de Sa Majeste le Roi Grand-Duc. Année 1869-1870. – Luxembourg: V. Buck, 1870. – Ser. 2. – Т. 25. – P. 1–238.
9. Chronique, ou Annales du Doyen de S. Thiébaud de Metz // Calmet, Aug. Histoire de Lorraine: en 7 t. – Nancy: Leseur, 1752. – Т. 5. – P. V–CXVII.
10. Chartes de la famille de Reinach déposées aux archives du Gran-duché de Luxembourg // Publications de la Section historique de l'Institut royale grand-ducale de Luxembourg. Année 1879. – Luxembourg : V. Buck, 1879. – Т. 30. – P. 1–796.
11. Documents luxembourgeois à Paris, concernant le gouvernement du duc Louis d'Orleans, par Au. de Circourt et N. van Werveke // Publications de la section historique de l'institut royal Grand-Ducal de Luxembourg. – Luxembourg: V. Bück, 1889. – Т. 40. – P. 53–148.

#### REFERENCES

1. *Servais, V.* Annales historiques du Barrois de 1352 à 1411 ou histoire politique, civile, militaire et ecclésiastique du duché de Bar: en 2 t. / V. Servais. – Bar-le-Duc: Contante-Laguerre, 1867. – Т. 2. – 482 p.
2. *Jarry, E.* La vie politique de Louis de France, duc d'Orléans, 1372–1407 / E. Jarry. – Paris: Picard; Orléans: Herluison, 1889. – 507 p.
3. *Digot, A.* Histoire de Lorraine. 2 ed.: en 6 t. / A. Digot. – Nancy: G. Crépin-Leblond, 1880. – Т. 2. – 403 p.
4. *Calmet, Aug.* Histoire de Lorraine: en 7 t. / Aug. Calmet–Nancy: A. Leseure, 1748. – Т. 3. – 663 p.
5. *Picart, B.* L'Origine de la très illustre maison de Lorraine / B. Picart. – Toul: A. Laurent, 1704. – 624 p.
6. Guillaume, l'abbé. Histoire du diocèse de Toul et de celui de Nancy / l'abbé Guillaume: en 5 t. – Nancy: Tomas & Pierron, 1866. – Т. 2. – 480 p.
7. Calmet, Aug. Histoire de Lorraine / Aug. Calmet: en 7 t. – Nancy: Chez la Veuve et les Héritiers d'Antoine Leseure, 1757. – Т. 6. – 883 p.
8. *Wurth-Paquet, Fr.-X.* Table chronologique des chartes et diplômes relatifs à l'histoire de l'ancien pays de Luxembourg. Règne de Wenceslas II, roi de Romains et de Bohême, duc de Luxembourg et Comte de Chiny. 8 décembre 1383 – 16 août 1419 / Fr.-X., Wurth-Paquet // Publications de la Section historique de l'Institut constitué sous le protectorat de Sa Majeste le Roi Grand-Duc. Année 1869-1870. – Luxembourg: V. Buck, 1870. – Ser. 2. – Т. 25. – P. 1–238.
9. Chronique, ou Annales du Doyen de S. Thiébaud de Metz // Calmet, Aug. Histoire de Lorraine: en 7 t. – Nancy: Leseur, 1752. – Т. 5. – P. V–CXVII.
10. Chartes de la famille de Reinach déposées aux archives du Gran-duché de Luxembourg // Publications de la Section historique de l'Institut royale grand-ducale de Luxembourg. Année 1879. – Luxembourg : V. Buck, 1879. – Т. 30. – P. 1–796.
11. Documents luxembourgeois à Paris, concernant le gouvernement du duc Louis d'Orleans, par Au. de Circourt et N. van Werveke // Publications de la section historique de l'institut royal Grand-Ducal de Luxembourg. – Luxembourg: V. Bück, 1889. – Т. 40. – P. 53–148.

- 
13. *Leroux, A.* Nouvelles recherches sur les relation politique de la France avec l'Allemagne de 1378 à 1461 / A. Leroux. – Paris: E. Bouillon, 1892. – 378 p.
  14. Frankfurts Reichs correspondenz nebst anden verwandten aktenstücken von 1376–1519. Herausgegeben von Dr. Johannes Janssen: in 2 Bd. – Freiburg: Herder'sche verlagshandlung, 1863. – Bd.1. – 835 s.
  15. Chronique du religieux de Saint-Denys, contenant le règne de Charles VI, de 1380 a 1422: en 6 t. – Paris: Crapelet, 1841. – T. 3. – 780 p.
  16. Preuves de l'histoire de Metz. – Nancy: H. Haener, 1781. – 1133 p.
  17. *Pirenne, H.* Histoire de Belgique: en 7 t. / H. Pirenne. – Bruxelles: H. Lamertin, 1903. – T. 2. – 478 p.
13. *Leroux, A.* Nouvelles recherches sur les relation politique de la France avec l'Allemagne de 1378 à 1461 / A. Leroux. – Paris: E. Bouillon, 1892. – 378 p.
  14. Frankfurts Reichs correspondenz nebst anden verwandten aktenstücken von 1376–1519. Herausgegeben von Dr. Johannes Janssen: in 2 Bd. – Freiburg: Herder'sche verlagshandlung, 1863. – Bd.1. – 835 s.
  15. Chronique du religieux de Saint-Denys, contenant le règne de Charles VI, de 1380 a 1422: en 6 t. – Paris: Crapelet, 1841. – T. 3. – 780 p.
  16. Preuves de l'histoire de Metz. – Nancy: H. Haener, 1781. – 1133 p.
  17. *Pirenne, H.* Histoire de Belgique: en 7 t. / H. Pirenne. – Bruxelles: H. Lamertin, 1903. – T. 2. – 478 p.